

老城小铺

孙郁

去江南几座古镇，看到旧的商业遗迹还在，便感慨南人的精细，也想起当年在辽南老城的生活片段，差异还是大的。辽南与江浙的风俗不一，但古镇的模样有相似的地方。布局规范、古朴，有点旧画里的样子，只是留存的典故不多。南人常视北地乃荒蛮之所，不是没有道理。不过城里的风景也有值得一记的，那便是密布的小店铺，每个店铺，都藏着不少的秘密。

上世纪五六十年代，老房子逐渐残破了，已经与旧时的风气有别。辽南的店铺都很小，即便像老城，一般的商店都沿袭了旧风气。史书上说老城历史已经有千余年，自然也保留了旧岁的某些风气。商业区主要位于城的南街，豆腐坊、回民馆子、水果店、理发馆、照相馆、印染店一字排开。同学的外号，有许多与小铺子的历史有关，因为他们的前辈多是其中的店员。比如刘包子，是包子铺的后人；宋馒头，乃馒头铺的几孙等；赵两角，大约是鞋铺人的另一种称呼。人名与店铺关系如此之深，想起来都有趣得很。

因为商人在城里的比例高，大人孩子都显得精明。曾富过的和未曾富过的人，彼此都客气。革命胜利后，居民们没有多少差异，日子过得都差不多。偶有人重温着旧梦，也是在私下的交谈中的感叹，往者难追，时代毕竟不同了。

虽然经历了五十年代的公私合营，而店铺的格局基本未变，只是多了一些新的单位，比如新华书店、百货商店就是。老城离海近，海产品种类繁多。卖鲛鱼、海带与虾皮子的，多为海边来的人，所以许多铺子都带一丝海带的味道。这些鳞片似的小铺子，是孩子们愿意去的地方，许多空地聚集着玩耍的学龄前儿童。奇怪的是，镇子里好像没有幼儿园，只有几个托儿所，大多数的孩子是散落在街面上，跑来跑去的。

稍大一点的孩子有了压岁钱，便到小铺子去买糖果。一个叫“小板房”的地方，糖果品种多。铺子是木板做的，只有一个窗口，隔着玻璃看见各种糖块，我们兴冲冲地跑到那里，站在一块石头上踮着脚，把钱送进窗口，再从中接过几块带花纸的糖块，真是开心极了。有时候也跑到水果店去买一点苹果或者枣之类，感到很大的满足。辽南的枣不好吃，甜味少，可能与水土有关，那时有了许多伊拉克枣，黑色的，小而甜，孩子们是喜欢的。

还有个地方可以去，就是在印染店旁，常摆着一个小人书摊，每看一本三分钱。我是那里的常客，最入迷的当然是《三国演义》与《西游记》，还有现代故事《铁道游击队》《林海雪原》等等。我对于古人的认识，就是从这些连环画开始的。书摊上还有幻灯片，在一个类似望远镜的装置里，转动几下可以看到一些风景图，比如西湖和颐和园之类的风光。看一次要五分钱，算是贵的。记得摆摊的是同学的母亲，他们家境不好，父亲常年卧床，仅仅靠母亲在摊位上挣点生活费用。摊主对我不错，有时候并不收钱，说道：看吧，长大了再还我。

老城人大多不喝茶，所以没有茶馆。行人渴了，就到小铺子旁的百姓家买点水喝。住户对于来寻水的人都能理解，这大概是一种风气。记得艾氏父亲家门口就有一口缸，旁边挂着水瓢，也是为路人准备的，这也吸引了许多人。艾家窗户上总贴着艾艾新完成的素描作品，灵动而可爱。小艾是我的同学，父亲是修理手表的，手巧得很。这也传染给了小艾。小艾的绘画水平很高，可谓无师自通。画马克思、高尔基、鲁迅，无一不像。所以，他们的门前，便成了逛街的人要驻足的地方。

街市流水般的人影，有的一晃消失了，有的影影绰绰地晃在记忆里。来的人与去的人，有的有缘，有的虽陌生，但彼此都知道逛街的相似的惬意。外来人与本地人

有点差异，铺子里的人对此分辨很清，一听人的口音，便知道来自哪里。而在一些人的穿着打扮里，也能够辨出社会的身份。

有一家铺子叫“老头店”，因为工作人员年龄大，故得此名。这“老头店”卖的东西很杂，日常用品，各种各样。“老头店”的书记是个退伍老军人，眼睛与手有伤，乃塔山阻击战留下的，是战斗英雄。我的同学的爷爷也在店里，大家叫他“老会计”，珠算水平是一流的。还有一个老人，人称“老字典”，对于各家门牌号记得清清楚楚，一些人家的前世今生，颇能道出一二。店里的老人，商业脑子也好，进货呢，都是民众急需的，所以，每天都有不少客人光顾。

记得有一年镇子里出现了件盗窃案，久而不能侦破。派出所的所长一脑勺雾水，他后来找到“老头店”的书记，看看能否帮上忙。支书与“老字典”讲了此事，两人现场走了一圈，又去几个家庭作了调查，回来后让“老算盘”打了几次算盘，便和所长嘀咕了一会。第二天，案子就破了。“老头店”的人，阅人无数，但却极为和气，一般骗吃骗喝的，深知他们的厉害，是不太敢在门前耍横的。

“老头店”旁有几家饭店生意一直很好。城里的菜最有名的是过油肉、水滑肉、酥白肉、应季小海鲜、海肠炖土豆、羊肉汤。其中千层饼的味道是一绝，那饼的做法有点复杂，以至许多外地的馆子都做不出那种味道。母亲的同事闻老师刚大学毕业，独居在学校的宿舍，多次领我去各种小铺子。闻老师学的是中文，诗文的金，只是不太爱说话。跟着他，我品尝了不少有特色的辽南风味儿。那时细粮少，吃的是二米饭，这是大米与高粱米混着的一种粮食，这已经很奢侈了。印象深的是一家回民馆子，菜做得尤其好。但有时候缺货，能否遇到上等的牛羊肉，要碰碰运气。赶上城里大集的日子，小铺子前要排长长的队。别的馆子都有些凌乱，这家馆子却干干净净，坐在里面很是舒服。

老城的夜晚很美，半明半暗中，向西看到骆驼山，南面是永丰塔，破损的庙宇半隐在老树间，像一幅水墨画。太阳落下了，街市仿佛变成另一个世界。孩子们吵吵闹闹地跑到大街小巷玩起来，声音传得很远。但有几个地方却安静得很，一是横山书院一带，晚上没有什么人，但院子里有时会传来笛声，由低而高，好像一支神曲，听着有点感伤。这吹笛的是一位老人，叫什么名字，已经忘记了。他夏天常常坐在树底下自我陶醉，以至成为一道风景。还有一个地方，是清真寺一带，人少而清寂。清真寺位于城西的城墙边，建筑风格特殊，不同于街市的老屋。我有时走到旁边，好奇地要往里望一望，对于其中的回廊与庭院，有种神秘的感觉。

多年后我到土耳其的布尔萨古城，也看到了各式各样的小店铺，感到格外亲切。但离街铺不远的地方，却显得出奇。有一次走在布尔萨的街角，忽听到清真寺传来的晚祷声，还有街头虔诚的人们的表情，一时被震撼了。中外的古建筑虽然形态存在差异，却在什么地方还能嗅出相近的气味。才知道天底下的古城，有同有异，实里含虚，热闹的后面，仿佛都有另一种东西。那是什么呢？好像说不清楚。但这些说不清的存在，现在想来，才更有意思。

笔会

十九秋（国画）

何家英

黄昏时分，我骑行回家。车子在街市的海洋里穿梭鱼游，不期然，闻到一缕特别的味道。好熟悉啊，似香非香，带着浓稠馥郁的山野清气，好似一个外来者闯入，是那样的突兀。

循着味道找去，只见一个骑摩托车的背影，驮一大捆青草，匆匆驶过。那草足有一米多高，叶子苍绿，草茎微黄。车子转弯时，那背影回头，露出一张女人的脸。我不由恍惚，这脸，太像一个人了。然而我知道，一定不是她。愣怔片刻，那女人驶得远了，只留下丝丝缕缕的青草味，在空气中飘散着。

那张脸太像大姑姑了。一样的苍老，一样的古铜色，眼上有被太阳晒出的斑，不同的是这张脸微圆，看上去很健壮。我那颗苦命的大姑姑年轻时也曾这般健壮，只是我这辈子再也没有机会看到了，她已与大荒的故土融为一体。

大姑姑是个受苦人。每次我走过村东那道壕，总会望一眼壕坡下的白杨林。大姑姑就埋在那里。壕这边，是她生前的房屋。她临睡前留下话，埋得近些，不要离家太远。大姑姑53岁时，因喉癌去世。走之前她受了一年的病痛折磨，嗓子哑得发不出声，人瘦得好似皮包骨。

大荒的女人就是这样，一辈子也离不开土地。她们就像脚下这片大地里生长出来的一株植物，在泥土里扎下根，终其一生都在土里刨食，从土地里寻取一生所需。直到有一天离开这个世界，把骨头肉又都还给这片土。

那时我在田林读书。田林在上海西南角。当这里被新辟为住宅区后，原先农田的痕迹被速速抹去，但在一个崭新的街角和一个角楼的当中，总还留着些石墙围起来的，尚未建设的野地。春风吹雨一吹，只要一点点泥土，里头立刻抖出过人高的杂树野花，直直透到围墙外。就和田林新村里，兵营般被规划整齐的绿化带里的植物，形成鲜明对比。

城市有城市的生气，野草有野草的蓬勃。那个时候，同学中开始流传，说学校所在那条小路的尽头，在那片野地里，有苍耳。

有人的地方就会有以物易物，然后在交换的过程中逐渐分离出一套只有自己人才认可的充当一般等价物的东西。这些东西在别人的眼里或许一文不值，比如一块香味橡皮、几根铅笔，或一副军棋。有一次我在小区的长椅上，看到一群男孩在互换奥特曼的彩色卡片，那专注的神情，让我顿时回忆起学生时代，有一阵，我们之间通用的货币，就是苍耳。

你不能在校园和小区花园里摘到它，也不能在商店街上买到它。它只在野地里才有。而野地是大人禁止我们去的。所以只有那些敢于去野地的孩子，才有机会摘到。某种程度上，这些人是我们中间的荒野大镖客，他们去西部世界淘金而返，那带着尖锐小钩的橄榄状果实，是我们的金。

野地里有什么呀？你问。
危机四伏。去过的人拍着胸脯夸张地说。

野地好玩吗？你问。
你不去，说给你听也没用。
那你怎么进去的呀？
秘密。

田林十三村靠近田林东路门口，那一小片野地，在我们中间拥有了无上吸引力。每天我们上学放学时经过，很难不去留意它。蓝色石棉瓦板，密密围了一圈。有时一只野猫在板前面蹲伏，回头看到动静，就忽然一跃，消失在野地。人跟着跑上去，却怎么也找不到入口。

但对正在接受规训的孩子来说，这不被允许去的地方是已知生活里的一块法外之地，暗和着魔兽潜伏的平原，是亚马逊森林般的未知，里头有西游有三国大奇观有封神演义、总之能调动孩子所有的想象力，只要被禁止进入。

同样不被家长允许靠近的，还有学校对面在建工地门口空隙两边的一



大荒女人

周静

1998年冬天，我中专毕业回乡，在等待工作的空档，时常牵着奶奶的手散步，去大姑姑家串门。奶奶晚年特别慈祥，满头银发，用几根发卡别在脑后，拄着拐棍站在阳光下，笑眯眯的，宛如油画。据说奶奶当年美貌能干，被爷爷看中，单枪匹马上门提亲，很霸气地娶了回来。但爷爷后来当了干部，干工作顾不上家，奶奶带着孩子们吃了很多苦。家里没吃的，揭不开锅，奶奶生下小姑姑第三天，不得已拖着产后虚弱的身体去田里挖苣荬菜，落下一身病。小姑姑长到几十岁了，还一脸菜色。

奶奶家院子里有一棵多年的老杏树，每年结很多黄杏，星星似的挂在繁密的枝叶间。杏子修长，像眼睛一样好看，味道清甜可口。我上小学时，一到秋天，奶奶就挎着小柳筐到学校门口卖杏子，一分钱两颗杏，赚几盒洋火钱。我放学时总是绕行，唯恐见到奶奶，她给我杏子，而少卖了钱。

在爷爷去世三年后，奶奶也病了。她的眼睛像是起了雾，渐渐看不清了。寻医问药不见起色，奶奶便坦

然接受了现实。但她卖了东西了。奶奶像有预见性一样，挨个上门探望几个子女，甚至在城里三姑姑和小姑姑家分别住了几天，才坐火车回来。我去领着奶奶出来，她要回到村里转转，尽管她什么也看不见，但她就那么笑眯眯地慢慢走。

她来到大姑姑家，大姑姑挽留她吃饭，问想吃什么？奶奶说，吃豆包吧。时值严冬，家家户户都蒸几大锅粘豆包，冻到缸里放进仓房。这是东大荒乡间多年的习俗，小孩子拿着冻得像石头一样硬的豆包当零食，啃掉外皮，吃里面的红豆馅。再穷苦的人家也不差这点黄米和红豆小豆。奶奶的意思我懂，她不是多么想吃豆包，而是认为这东西家家都有，大姑姑不必为她做饭劳神破费。然而，偏偏大姑姑家真的没有豆包。她空荡荡的家里，只有几扇漏风的窗户，在北风里呼呼作响。

大姑姑非常窘迫。年迈的瞎眼老母亲来家里，说要吃豆包，她却没有了，这怎么办？她红了眼眶，站在屋里愣了片刻，转身走出去，红着脸来到邻居

小帐篷里，高处如攀藤一样挂满各种大红湖绿、碎花、格纹的被面子。满地横陈雪白、灰白、黄白的棉花。大家明白过来，这是一家弹棉花的铺子。周边的居民拿了陈旧打结硬的棉花被进来，让摊主拆开弹松。半裸着上身的男人，浑身是汗，正骑在一根竹竿上，用自身的力气以脚踏地，不断弹压着堆成小山一样的棉花。他看到我们一群穿着校服的小孩钻进来，立刻呵斥“出去出去”。他乡音浓重，我们没怎么听清，彼此哄笑着散开，但不肯离去，一定要看他弹棉花。他叹了一口气，坐在那根竹竿上不动。

进来的阿姨催促着他快点弹。他看看我们，犹豫着，终究重新开始工作。吱吱呀呀的声音响彻整个帐篷，盖住了我们喧闹的话语。他的女人坐在地上，不停抽着棉絮上的线，转过身来打量我们，她面无表情，衣襟敞开，怀里还有个正在吃奶的小孩，那要孩的头发和眉毛上也蒙着一层白，昏黄的光线里，像一个被怀抱着的袖珍的老人。

摊主再次停下来，用他可能用的最接近普通话的语音对我们说“去好

去摘苍耳

沈轶伦

好读书呀”。但我们还是站了一会儿，直到我们觉得那重复单调的工作的确无趣，直到我们明白老师说我们“弹絮像弹棉花一样”究竟是什么声音，直到有新的客人钻进帐篷站不下了，我们才离开。

一个秋天的下午，学校开运动会。有比赛的人在场上忙，没比赛的人聚在一起，还没到放学时间，也不需要回课堂。当发现门卫也在观赛时，同学扯我袖子说，去野地，就现在。

忘了我们是怀着怎样激动的心集中到野地门口。一个进去过的同学熟门熟路将一块石棉瓦板移开。原来它早就被卸了下来，形同虚设地虚掩着。我跟着同学走进来，心跳如鼓擂。知道万一被发现，老师和家长一定会骂。但越是怕，越是恨不得立刻进去。

秋天的野地，野草都比人高。我们走进去看就不见彼此了。只听见草丛里有虫鸣的声音，风吹过，野花金灿灿，似麦浪起伏。同学们打打闹闹的声音传过来。忽然谁“哎呦”了一声，高声说手被扎了，是苍耳。大家在呼噜声中环顾四周，这漫天漫地的苍耳啊。几乎一刹那，也没有谁宣战，大家都就地摘下苍耳，拨开野草找到同学，互相扔向对方。

城市里的孩子，被约束习惯了，哪里见过这种阵仗，我们是在学校的操场上，都要按照地上一个个彩点隔着固定距离排队站好的人，我们是按照学号或者按照成绩永远在固定序列里的人。而现在我们满脚是泥，衣服上都是草子，苍耳的小钩子，钩在我们的头发上、衣服上。大家疯玩着，直到有大人的声音出现，直到我们蓬头垢面地被老师提溜出野地的围栏。直到我们发现老师背后，站着神情严肃的门卫，门卫的后面，跟着那个衣衫不整的，满头白絮的弹棉花的男人。

后来才知道，是这个弹棉花的人发现我们朝这里走了，是他叫来了

学校的门卫。在野地的当中有一个深水洼，平素工地里的人会溜进去去洗脚和钓龙虾。他怕我们学生娃不知道草的深浅。

野地的吸引力，很快在老师和家长的轮番呵斥后降温。或许也不是因为被禁止，而是因为我们是过去的。解密本身让野地祛魅。这里面并没有海市蜃楼，也没猛兽妖怪，就是一片简单的无聊的荒地。我们进去过，触摸过，也就走出来了。当我们重新换了干净校服，隔天端正坐在课堂里的时候，彼此之间流行的新货币，转瞬已换成新出的干脆面里的小流熊卡片。

学期快结束的时候，我们全班去余山的青少年野营基地。那是大家第一次离开父母外出住宿。人生中的第一次，总是令人印象深刻。差不多一周后回来时，大家都觉得自己与离去时的自己有些不一样了。校车驶入田林东路，转弯，快要到学校了。忽然车上，有同学叫起来，“看那里”。

是野地的位置。
我们从车窗一侧望出去，石棉瓦板被拆掉了，过人高的荒草也被铲平了，卡车开进开出，我们停车，为一辆水泥搅拌车让路。这里要开始施工了。一种自己私藏的秘密基地被人发现的感覺，让车厢里的孩子沉默了。车到校门口，又见学校对面，那个几乎永远一直在造的工地竟已竣工。围墙和工人都消失了，连带工地门口的那些摊位和市集，那个蛇皮袋面搭建的帐篷，一切仿佛从未出现。

坐在车辆前排的老师说了一句话，是那几天新闻里天天听到的话，上现在要“一年一个样，三年大变样”。九十年代初的一天，以迅雷不及掩耳之势，就此撞进了我们曾熟悉的生活。

大概十来年后，有一次我随父母做客。拜访人家，紧贴着我昔日的母校。从这户人家的阳台望下去，正好能俯瞰过去野地所在的位置。从这一览无余的角度看下去，下面已经是一片规则的住宅区，西侧是徐汇影剧院。田林现在是上海相当成熟的社区，不再有任何未开垦的野地，一切都是明明白白的。

而我站在阳台上。站在两种存在的当中。阳台背后的窗内，长辈收拾碗筷，杯盘交错，是一种现在进行时；阳台上，是过去时，是只存在于记忆中的野地。

野地里，有过我们的幻想。有过野草。有过野草当中，一个我并未亲眼见过的水洼，还有那个弹棉花的男人，我已记不清他的面孔和声音，我在脑海中看见他为了我们奔向学校的门卫。纷纷扬扬的时光，纷纷扬扬的白棉絮，落在他的身后。

我还记得从野地回来大概一年后，有一天在掏卷子时，从书包底掏出一个被遗忘的苍耳。那时我们已经开始用电脑学着上网了。放学后即便最皮的男孩子也是聚在屏幕前，而不是去找野地玩。唯有那小小的钩子，提醒着我们在野地度过的短短的几分钟——全然忘我的、真切的、漫长的几分钟。

那硬刺戳痛手指的感觉还那么明晰。

大姑姑勤劳了一辈子，却也穷苦了一辈子。直接的根源是她嫁了一个不成器的丈夫。那男人嗜酒如命，动辄烂醉如泥。唯一的好处是脾气好，这对于赚钱养家并无用处，反倒因此羁绊了大姑姑一生无法离开。在农村，活计重，顶门立户过日子多半靠男人，男人不行，日子先倒了一半。

那年家里盖新房，大姑父也来帮忙。晚上收工，他与一群泥瓦匠喝得酒酣耳热，大谈中美苏国际形势。我往来端菜添汤之际，听他高谈阔论，那张脸愈加酱红，牙黄森然，不由心生恼怒与怜悯，替大姑姑不值。

我清楚地记得，那年冬天特别寒冷，滴水成冰。春节前三天，大姑姑去生，还差两天她就过生日了。大姑姑出生在腊月二十九，她吃素，每年她过生日这天，按本乡习俗也是吃素人过天的日子。她再等等不到生日的那碗素饺子了，她终于没能跨过年关去。

多年后一个秋日的黄昏，我回大荒老家，在那道壕上走过。村东头第一家，曾是大姑姑的家。大姑姑走后，这间房屋后来被夷为平地，耕种上了玉米。房子不见了，呼呼作响的窗户和破旧的草编炕席，还有那常年醉醺醺的人，都统统不见了，只剩下寂静的秋风沙沙地吹过，白杨林的叶子哗哗抖动。

人言落日是天涯，望极天涯不见家。大姑姑若想家了，该看向哪里呢？我抬头，西天的晚霞映照长空，烧出火一样橙红的光来，诗一样美丽。



「文汇报」
微信公众账号